

敏实集团北仑春晓基地：

# 打造汽车外饰件生产重要基地

本报讯（记者谢挺 通讯员王丹怡）近日，敏实集团北仑春晓基地正在试做一国外知名汽车品牌的外观装饰条，将把其原先不锈钢材质改为铝制，从而实现轻量化。敏实春晓基地有关负责人说，从今年起，敏实将重点发展春晓基地，使之成为集团重要基地，到2017年汽车外饰件年产值将达到20亿元，规模有望进入全球行业领先阵营。

敏实集团春晓生产基地设立于2013年，项目总投资超过7000万美元，一期泰甬汽车零部件项目，主要设计、开发及生产汽车行李架及系列产品等汽车零部件；二期宁波敏实汽车零部件技术研发有限公司，主要承担海外项目的试生产、新模具及生产线的开发、人才培训等工作。

1993年，敏实集团在宁波开发区联合区域设立第一家工厂，以生产汽车饰条起步，经过20多年的发展，在国内外各大整车厂附近都建立了自己的配套分厂，形成了以外饰件为主打，车门类配件相结合的产品结构体系。但随着业务量的扩大，敏实也面临外饰件生产厂全国性管理难度大，设备重复投入多，各分厂研发不能同步的问题，因此在去年，敏实决定由北仑春晓基地集中研发、生产外饰件，进一步提高市场竞争力。

记者日前在敏实春晓基地生产车间看到，61条自动化生产线排列有序，后道十几个质检员正在对产品进行100%全检。在目前产能扩大，一线员工紧缺的情况下，敏实主动出击，自主研发的自动生产线实现了“机器换人”，效率比原先人工提高了几倍。

最近，敏实正在购置国外塑料挤出生产线，



图为敏实集团北仑春晓基地生产车间。（记者 谢挺 摄）

每条价值上百万美元，这些生产线将全部安装在新建厂房里。“虽然新厂房面积和现在差不多，但产能却能增加三四倍，人员只要增加一倍就可以了。”敏实集团春晓基地有关负责人说，也正是有了订单量的保证，才会批量购买这些价值不菲的机器，从而进一步提升产品质量。

## 宁波信泰机械有限公司告别“你设计，我制造”的生产模式

# 在参与世界名车同步设计中提升自身

本报讯（记者郑牡丹 通讯员王丹怡）近日，宁波信泰机械有限公司的技术团队参与了通用汽车别克昂科威新车外饰件的设计研发。“相比其他汽车零配件供应商，参与世界名车的整车同步设计，赋予了我们更多自主权和竞争优势，也倒逼我们加强‘内功修炼’，提升技术团队的研发和应变能力。”该公司生产部经理张世峰告诉记者。

信泰机械位于北仑春晓工业园，是敏实集团下属设计、生产、销售乘用车饰条、外饰件等汽车零部件的公司。张世峰介绍，作为一级零

配件供应商，自2001年首次通过日系车某品牌的资格审查，真正意义上参与整车的同步设计，信泰机械同步设计的步伐越迈越大，如今，宝马、日产、通用、本田等品牌不少新车型上都留下了信泰机械技术团队的印迹。

“同步设计难度很大。”张世峰坦言，因为主机厂一款新车型从轮廓的确定到各个部件设计的确定会有相当长的一个周期，这意味着这期间外饰件在外观、性能、材料等方面会经历反反复复的变化来与整车相适应、匹配，而信泰机械要做

的是紧跟主机厂的脚步，根据对方每次的修缮“指令”在最短时间内设计、更改好合拍的模具，生产出符合条件的样件。“像日系车如今追求轻量化，他们在材料选择上变动很大，而他们每次换材料，我们模具必是大改动。”他说。

而这就需要实力够硬的技术团队支撑。“起初因为技术能力薄弱，要随时应对主机厂的变更，有些力不从心；这些年我们加大研发经费投入，并不断在台湾、日本、德国各地挖高端人才过来，情况大大好转。”张世峰说，现在信泰的研发团

队已有30多人，公司还与日本一些企业建立技术交流关系，并通过敏实集团在各大洲整车公司附近成立的设计中心来加强与主机厂的沟通。“技术团队壮大了，研发能力也在上百次‘突击’中得到了锻炼。”他说。

与整车公司同步设计十余年，信泰机械不少专利是在这一过程中产生的；而且，整车公司在选择供应商时，也会优先考虑参与同步设计的零配厂。“公司发展了，更重要的是，我们告别了‘你设计，我制造’这样亦步亦趋的生产模式，有了更多的自主权，能生产出更符合整车性能的饰件。”张世峰说。

## 将一线操作中的“安全经”与职高学生分享

# 天翔物流成为质量安全实践基地

头，过去在给“学徒”授课过程中，他总是强调实际操作知识，如今安全成为了他上课的一个主题。他说，物流仓储企业发展到一定阶段，愈发感受到能给企业带来效益提升的不只是单纯的业务操作，还包括看似不经意的质量安全细节。过去一年他所负责的仓库就因为推行标准化管理，排查出9项安全隐患，这些隐患可能带来的经济损失有近10万元。

王疆萍说，早在2012年9月，天翔就开始与北仑职高合作开办“天翔班”。王疆萍是最早一批“天翔班”的学生，去年年底他来到天翔进行毕业实习，今年7月，他就能够正式入职成为一名真正的集装箱检验员。他告诉记者，与前两年的现场实习不同，如今授课师傅们都会反复强调质量安全的重要性，如何避免安全隐患也成为了他们实习时上的第一课。

学生中70%以上今后将进入到各个物流仓储企业从事一线操作工作，可以说，这些学生有着怎么样的操作理念，将直接影响园区相关企业今后的发展。

胡凯斌是最早一批“天翔班”的学生，去年年底他来到天翔进行毕业实习，今年7月，他就能够正式入职成为一名真正的集装箱检验员。他告诉记者，与前两年的现场实习不同，如今授课师傅们都会反复强调质量安全的重要性，如何避免安全隐患也成为了他们实习时上的第一课。

事实上，实践教育基地的落户对于整个现代物流园区的质量安全管理都是一次有益的尝试。园区相关负责人说，从2012年底开始，园区就相继推出了质量信用档案、首席质量官等举措，下大力气做好“质量安全”这篇文章。但是，过去的工作着眼点在于单个企业，现在他们希望通过建设基地以及天翔校企合作模式的转型，从人才培养入手，提高一线操作工人的安全作业意识，进而将其作为园区物流仓储行业转型的重要资源。

（上接B1版）

而工业企业在试水“退二进三”过程中采取改变建筑物功能这一方式，海俱酒店项目就是其中之一。

此外，位于北仑大碶街道的纽克服饰公司、浙江大生医药公司；春晓镇工业区欧谱机械、柴桥街道力久机械等多家工业企业也通过上述途径转型发展商业服务业。

现状——

业态呈现多样化，总体

处于起步阶段

工业企业“退二进三”，北仑的企业家动了不少脑筋，现有的多个项目在业态选择上也是因地制宜，且投入巨资。

比如，恒迪汽车4S店所处的地块总共30亩，原为宁波恒远制衣有限公司服装生产厂房。恒远公司考虑到地块位置较好，交通方便，出于对周边汽车销售、消费市场的考量，投入过亿元，成功转型为汽车销售商和服务商。

又比如，天源工业品交易市场是北仑新区首个也是目前为止唯一一个工业品集中交易市场，建立之初便引起了一定的反响。目前为止投入成本

已经有5000多万元。

“当时我们也是考虑到这里临近甬台温高速、穿山疏港高速口，走329国道也很方便，地理位置比较好，而且北仑范围内一直没有类似的业态，就想好好培育一下这块市场。”市场开发方宁波宇捷实业投资有限公司有关负责人向记者表示。

海俱酒店是目前宁波开发区大碶

工业城内唯一一个酒店项目。酒店投资方实际看好的是周边大量企业对中高端住宿、餐饮、会务等方面的需求。

在北仑新区，目前来看，工业区内这

些硬件水平的酒店还十分少见。

宁波宏新电器有限公司2万平方

米仓储土地所在位置与该区有10几年

历史的港城建材市场隔马路相望。宏

新公司负责人冯宏军告诉记者，凭借已有的市场氛围和基础，将斥资2亿元在这里打造总面积达5万平方米的中高端家居建材市场，弥补目前北仑

城区家居建材市场总体档次水平不高

形成的市场空白，新市场预计将于明

年10月份建成开业。

此外，记者在采访中了解到，其

他还有多个工业企业“退二进三”项

目的实施方也都按照地块周边的环

境以及企业地块的实际条件，就商服业

态的选择进行慎重谋划。但从总量看，

目前北仑新区已经实施或启动实施的

“退二进三”项目还不多，总体处于起步阶段。

## 前景—— 机遇与挑战并存

为何要推进工业企业“退二进三”？北仑区国土资源局土地利用科有关负责人认为，一是从政府角度看，“退二进三”有助于推动产业结构优化升级，提高土地节约集约利用水平，优化产业布局，完善城市功能；二是随着区域经济转型升级的推进，一些

工业企业转产、停产，形成一部分有待利用的闲置土地，具备“退二进三”的条件和动力；三是随着城区范围不

断扩大，一些工业企业本身已十分临

近城市居住区或商业区，或者零星混

杂于商业地块，不符合城市区块功能

布局，影响了周边环境，有改造的现

实需要；四是企业有追求更高效益的

需要。

实际上，目前该区已实施或者进

行中的工业企业“退二进三”项目基

本都具备较好的地理位置，适合发展

商服务业，部分已投入运营企业借此迎

来新一轮的发展。

恒远制衣公司汽车4S店项目投入

运营已经2年多。记者近日从该公司

有关负责人处了解到，2014年该门店销售额有7亿元左右，保持了较为稳定的增长势头。

记者实地走访海俱酒店发现，其内外部装修十分精致，而据该酒店负责人介绍，酒店光装修费用就超过7000万元。“开业一周时间不到，周边已经有10余家企业与我们建立了协议合作关系，前来咨询的企业还要多，我们对未来发展前景很有信心。”

但实际上，工业企业“退二进三”一方面为企业发展带来了新机遇，另一方面挑战同样存在，需要企业家做好长期坚持的准备。

天源工业品交易市场开业至今也

已经超过了2年，目前入驻商户达60多

家。记者日前在走访该市场时发现，该

市场一楼商铺基本已被租满，涉及的

产品包括五金工具、金属、油品、压铸件、起重机械等很多品类，但二楼、三楼目前还处于闲置状态，诺大的

市场虽然已经具备了一定的规模但

还是显得有点冷清。

该市场一位孙姓负责人告诉记者，

目前市场确实还在培育发展期，需要

一个过程，接下来也会加强宣传，在

一二三楼的招商中，来问的人不少，因

为业态安排方面的考虑一直没有确定

下来，目前有几个项目在谈，近期可

能会有突破。

该市场一位孙姓负责人告诉记者，

目前市场确实还在培育发展期，需要

一个过程，接下来也会加强宣传，在

一二三楼的招商中，来问的人不少，因

为业态安排方面的考虑一直没有确定

下来，目前有几个项目在谈，近期可

能会有突破。

**本报讯**（记者周亚琼 通讯员江寅）不久前，宁波荣山新型材料有限公司“聚合物改性膨胀珍珠岩基建筑保温砂浆系统”项目获得2014年度宁波市科技进步奖一等奖。该公司副总经理阮华告诉记者，这是一种无机轻集料砂浆保温系统，是由荣山公司最先在国内推出的无机砂浆类保温产品，目前已成为节能建筑外墙保温工程采用的主要保温体系之一。

位于宁波开发区大碶工业城的荣山公司创业团队在建筑节能和保温材料领域有一定的技术储备。由该公司自主研发，并与浙江大学产学研深入合作的第一代产品无机轻集料砂浆保温系统于2003年推向市场，目前为止已获得国家发明专利9项，技术水平在国内同行中位居前列。

2003年前后，国家开始明确要求新建居住建筑执行50%节能率的设计标准，这给荣山公司的发展带来了契机。该公司开始重点进行砂浆保温系统的研发改进和市场化应用。2006年，该公司聚合物保温砂浆外墙保温系统列入《建设部节能省地型建筑推广应用技术目录》。截至目前，该系统产品在国内节能建筑外墙保温领域已经有了3500多万平方米面积的工程应用，并与万科、绿城、中海、保利等十余家国内品牌地产企业建立了长期的合作关系。

随着浙江省新版《居住建筑节能设计标准(修订)》即将颁布实施，我省居住建筑将跨入65%节能率设计标准时代。阮华告诉记者，目前荣山公司已经成功研发第二代产品无机轻集料防火保温板保温系统，能够满足65%的节能率建筑设计标准，具备市场应用条件，并再一次走在国内无机保温材料行业的技术前沿。

值得一提的是，荣山公司还是JGJ253-2011《无机轻集料砂浆保温系统技术规范》和JG/T435-2014《无机轻集料防火保温板通用技术要求》两个现行国家行业标准的主编单位。

据介绍，该公司最新研发成功了无机保温装饰板外墙保温系统产品，除了能够满足65%以上节能率建筑设计标准，还将建筑材料的保温功能与装饰功能进行了一体化集成，目前这一类型产品在国内的应用还处于起步阶段。

# 【荣山】研发居住建筑设计标准不断提高趋势

顺应居住建筑设计标准不断提高趋势

B2

钟爱船舶建造的姑娘

——记宁波三星重工业品质保障部主任王霞

本报记者 李平 通讯员 施洋



## 员工素描

现任三星重工业（宁波）有限公司品质保障部主任的王霞，中等身材，走起路来快而有力。毕业仅两年多的她，已参加了公司建造的两艘整船的质量检测工作。

王霞在监督检测这艘化学品船

12个压载水舱的管道系统质量时，

半天时间需要走完一半的船室，而

这些船室均属于密闭空间，有的地

方通道很窄，仅够一个人通过，也

经常需要直梯上下。检测过程中，

还要配带口罩、安全带等防护设备

及检查工具、图纸等，在闷热的环

境里，走起来非常不便，但王霞仍

和男员工一样，出色地完成了工作。

在检测中，王霞非常耐心、细

心。今年1月份，王霞在管道液压

测试中发现有一段20多米长的供

压载水处理系统用的蒸汽管道，本

应连接在高压管道上，但实际却是

连接在低压管道上。为了避免因管